

**Муниципальное казенное учреждение «Слободская
централизованная библиотечная система»
Кировской области**

Проект

**«Православные традиции
семейного чтения»**

*Степанова Валентина Геннадьевна
Заведующая Сунцовской сельской библиотекой-филиалом
МКУ «Слободская ЦБС»
Кировской области*

Православные традиции семейного чтения

Семейные традиции, семейное чтение – это мостик, который соединяет отцов и детей. Малыши, ещё не умеющие читать, являются благодарными слушателями. Если ребенок с малых лет видит читающих родителей, то он и сам в будущем пристрастится к книге. Семейное чтение стимулирует внимание малыша, он слышит, как читает ему мама, он овладевает навыками правильной речи. Чтение в кругу семьи важно не только детям, но и взрослым. Необыкновенную, ни с чем не сравнимую радость дарит ребенку голос мамы или папы, читающего новую книгу. Воспитывать в ребенке потребность в чтении – значит научить его черпать в книге знания и духовные силы. Заведите традицию читать перед сном. Не ленитесь уделять хоть 15 минут после работы, чтобы посидеть в обнимку с ребенком и почитать ему. В некоторых семьях сохраняются традиции семейного чтения на протяжении нескольких поколений. Это многопоколенные семьи. Именно поэтому в нашей библиотеке в течении трёх лет (с 2010 года) действует проект «Православный родник семейного чтения».

Основные цели и задачи проекта:

- создание условий для объединения семьи через возрождение семейных традиций духовного чтения;
- популяризация традиций семейного чтения и православной книги;
- использование различных форм сотрудничества с родителями;
- формирование библиотечного фонда православной литературой;
- развитие социального партнерства библиотеки с представителями Вятской Епархии.

Сегодня традиция семейного чтения, которая имеет глубокие корни, несколько утрачена, поэтому так важно её возродить. Как же это сделать?

Одна из главных задач нашего библиотечного проекта – это создание условий для объединения семьи через возрождение семейных традиций духовного чтения.

I этап проекта – ознакомительный. Его цель – выявить знания родителей о русских и семейных праздниках, обычаях, семейных традициях. Для этого в библиотеке было проведено анкетирование родителей.

II этап проекта – просветительский. На основе обработанных анкет мы пришли к выводу, что и детей, и родителей нужно знакомить с народными и семейными праздниками через традиционные формы работы.

Большое значение имеет совместная творческая деятельность и родителей, и детей. В рамках проекта библиотека провела несколько таких мероприятий. В канун Рождества прошло музыкально-поэтическое представление «И рассеется вьюга вселенская, и зажжётся звезда Вифлиемская». Была оформлена выставка-просмотр для самых маленьких читателей «Читаем вместе с мамой». Состоялась рекомендательная беседа «Вместе с книгой мы растем».

Практикуется в библиотеке ведение семейных формуляров. Всё это способствует развитию семейных отношений, зарождению дружбы между семьей и библиотекой.

Неплохой традицией является обсуждение вопросов семейной жизни за вечерним чаем, где все взрослые и дети высказывают свои мнения и суждения.

Исстари наши предки находили утешение в чтении повествований о житие святых, к ним они обращались с молитвою о помощи и укреплении. Добрый обычай, без которого не обходится правильное христианское воспитание, – чтение детям Евангелия. Каждая новая страница в духовной книге, прочитанная вашим ребёнком, – это доброе семя, брошенное в его душу. Первые православные книги появились в библиотеке в 2009 году. Тогда же началось сотрудничество Сунцовской библиотеки с библиотекой им. Петряева, в которую поступает литература из Троицкого храма г. Слободского. Литература представлена на выставках, ее можно взять на дом, можно купить. Малоимущим и многодетным семьям эти книги мы дарим.

За годы реализации проекта в библиотеке проводились совместные рождественские праздники для детей и взрослых, оформлялись книжные выставки православной литературы. Каждый пользователь может получить здесь информацию о православных праздниках и ответы на многие вопросы по православию. Интерес к православной литературе возрастает с каждым годом, взрослые спрашивают такую литературу для души, учащиеся для школьной программы. Детская Библия, книги о православных праздниках, о святых Кирилле и Мефодии – таков круг интересов учащихся. Большим спросом пользуются православные журналы, где можно найти ответы на запросы и школьников, и взрослых.

III заключительный этап проекта – создание мини-музея семейных реликвий, традиций и поиск новых, наиболее эффективных, форм работы.

Соблюдение традиций – это путь к единению семьи. Мама, каждый вечер рассказывающая детям сказку на ночь, это одна из семейных традиций, которая останется сладким воспоминанием о детстве. Библиотека провела акцию распространения листовок-советов «Читайте детям перед сном».

Семейный архив.

Сегодня многие семьи интересуются своими родословными. Создание семейного архива – это не прошлое, это всегда завтрашнее. Семья должна иметь свой архив – почётные грамоты дедов и отцов, история их заслуг, их труда, история рода и фамилии. И наши внуки, и наши правнуки захотят знать, как жили их предки.

Родословная семьи.

Чтобы составить родословное древо, нужно хорошо знать своих предков.

Семейные альбомы.

Создание семейных альбомов с отбором фотографий и оформлением страниц – именно то общение, которое необходимо старшему дошкольнику в его совместной деятельности с родителями.

Семейный отдых на природе.

Как хорошо собраться и вместе поехать всей семьей за город, где с ребенком побродить по лесным тропинкам, полюбоваться красотой окружающего леса, провести игру «С какого дерева лист». Как хорошо на природе прочитать стихи о лесе, о природе, о времени года, собрать с детьми природный материал, а дома изготовить забавные поделки.

Семейные праздники.

Семейное посещение музея, выставок.

Коллекционирование.

Детям семейные традиции необычайно важны: сохраняется связь между поколениями и теплые, нежные отношения между родителями и повзрослевшими детьми.

14 марта в календаре появилась еще одна замечательная дата – День православной книги. К этой дате библиотека подготовила книжную выставку православной литературы «Духовных книг божественная мудрость». Сейчас в библиотеке работает книжная выставка «Читаем всей семьей». Это выставка-хронограф, которая объединяет любимые книги разных поколений.

В рамках проекта библиотека подготовила:

- закладки-памятки «Как приучить ребенка читать?», «Как выбрать книгу для ребенка»;
- рекомендательные списки для детей и родителей «Почитаем вместе»; «100 книг вашему ребенку», «Всё для дома – всё для семьи». В библиотеке работает кружок молодых мам «Хозяюшка». Для молодых мамочек оформлен уголок обмена опытом «Поделится секретами», где можно получить информацию по воспитанию детей, организацию семейного отдыха, проведению семейных праздников, обменяться кулинарными рецептами, рассказать о понравившейся книге или журнальной статье. Заключительным мероприятием проекта был музыкальный вечер «Пусть наш очаг горит не остывая теплом домашним сердце согревая», приуроченный к Дню Семьи.

В библиотеке работает постоянная книжная выставка «Твоя домашняя церковь», где представлена «Православная энциклопедия», духовная литература. Вся наша жизнь состоит из традиций, заложенных нашими предками. Библиотека, родители и дети приняли активное участие в районном конкурсе по сбору исторического материала о храме, который находится в селе. Семья Дворяшиных заняла первое место за исторический архивный материал «Покровская Богородицкая церковь во имя святых князей Бориса и Глеба». Материал вошел в электронное издание «Святыни земли Слободской». Большой популярностью пользовалась у родителей книжная выставка-обзор «Празднику навстречу» (история возникновения, традиции празднования Рождества, Крещения, Пасхи в произведениях русских классиков). Библиотека провела акцию

«Сказка в семейном кругу». Дети вместе с библиотекарем шили костюмы литературных героев для участия в акции, сочиняли обращение к сверстникам о пользе чтения и писали его на воздушных шарах. Библиотека подготовила печатную продукцию: буклеты о семейном чтении, закладки-памятки. В течение часа-акции дети в костюмах литературных героев вместе с библиотекарем шли в семьи, которые не посещают библиотеку, и дарили детям воздушные шары, родителям – печатную продукцию библиотеки и детские православные книги. Подаренные книги будут обязательно прочитаны. И это самое главное, что ребенок почувствует теплое плечо мамы, добрую руку папы и поймет, что он любим. Таким образом, книга объединила семью.

* * *

Библиотека в течение 5 лет выступает в роли социального партнера Вятской Епархии. Каждый год в Никульчино проходит слет православных молодых людей со всей Вятской земли. Эта идея «Никулицкого городка» родилась на основе всероссийского православного лагеря. Впервые он состоялся 5 августа 2008 года. Поднимались темы: устройства будущей жизни молодых людей, вопросы трудоустройства, будущее молодых семей; вопросы духовных ценностей – Церковь и молодежь сегодня; говорили и о политике, о будущем России. Тем было много, и каждый из участников нашел себя в состоявшихся дискуссиях. Конечно, одними разговорами не ограничились. Был и костер, и песни под гитару, и чтение Евангелия, и печёная картошка. Кульминацией лагеря стала служба святым страстотерпцам Борису и Глебу, после которой состоялся крестный ход. Следующий «Никулицкий городок – 2009» прошел под флагом Братства Православных Следопытов. Здесь упор сделали на ребят, которые еще учатся в школе. В каждом тематическом лагере были элементы трудового воспитания. Такие примеры есть и в других приходах Вятской Епархии, где ребята помогают в восстановлении разрушенного храмового комплекса. Все это прекрасные примеры подхода в воспитании молодежи.